

中共兴宁市大坪镇委员会文件

坪委〔2024〕88号



大坪镇 2024 年法治政府建设年度报告

2024 年，大坪镇在市委、市政府的正确领导下，坚持依法全面履行政府职能，深入学习贯彻党的二十大和二十届三中全会精神，弘扬习近平法治思想，始终以提升基层法治政府建设为重要目标，充分发挥党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责。全面贯彻落实省、梅州和兴宁市有关部署和要求，按照“一规划两纲要”，现对照《法治政府建设实施纲要（2021—2025 年）》《中共兴宁市委全面依法治市委员会 2024 年工作要点》等文件精神及要求认真抓好贯彻落实，现将 2024 年法治政府建设情况报告如下：

一、深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神，深入贯彻落实党的二十大和二十届三中全会关于法治建设重大部署的情况

大坪镇坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻落实党的二十大精神、党的二十届三中全会精神。以习近平法治思想为引领，将法治建设重大部署作为当前重要任务，始终坚持全面深化改革，切实提高政治站位，始终坚持和加强党对法治政府建设的领导，把党的领导贯穿到大坪镇法治政府建设的全过程各方面。

一是强化理论学习，2024年7月24日，大坪镇召开理论中心组专题学习贯彻党的二十届三中全会精神，会议强调，全镇上下要认真学习领会习近平总书记重要讲话精神和全会精神，切实把思想和行动统一到总书记、党中央决策部署上来。明确在法治政府建设、学法用法、依法行政、提高法治现代化治理能力等工作任务和职责中主要负责人和领导班子的关键带头作用。二是推动理论学习和业务工作深度融合，着力加强法治建设，全面助力“百千万工程”。大坪镇通过召开干部大会、领导班子专题学习会、中心组学习会等形式，强化习近平法治思想学习，切实用习近平法治思想武装头脑、推动实践。进一步增强法治思维、提升法治意识、树立法治观念，切实做到增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，将思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来。三是组织全体干部职工、各村（社区）书记

主任、圩镇单位负责人等共 170 多人认真学习《习近平法治思想学习纲要》等权威读本，持续强化对习近平法治思想重大意义、核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求的学习领悟，不断增强抓好法治建设的思想自觉、政治自觉、行动自觉。

二、党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设情况

大坪镇党政主要负责人严格对照《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》，立足政府职能，充分联系工作实际，积极推进党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责。切实将法治建设纳入全镇工作重要议程，形成主要领导亲自抓、分管领导具体抓、各部门齐抓共管的良好局面。

一是领导带头学，严格落实《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》。镇党委书记刘渊同志作为镇法治建设第一责任人，组织召开班子会、理论中心组学习会，带领全镇干部职工学习贯彻习近平法治思想，增强法治观念。

二是制定《兴宁市大坪镇人民政府 2024 年普法责任清单》，把学习贯彻习近平法治思想作为重大政治任务，列入我镇普法规划和年度学法计划，作为党委理论学习中心组重点学习内容。

三是不断完善法治建设领导体制和工作机制，结合实际工作需求，及时调整“八五”普法工作领导小组，明确细分部门工作职责。结合大坪镇实际情况，制定相关工作方案，把法治建设贯穿到改革发展全过程各方面。

四是贯彻落实民主集中制，严格执行重大行政决策法定程序。在重大行政决策、规范性文件审查、行政处罚、行政复议等重要行政事项方面聘用专业律师，提供法律咨询和服务，充分听取各方意见建议，形成法律意见书，助推大坪镇依法依规科学决策。

三、2024 年度推进法治政府建设的主要举措和成效

1. 抓党建、强作风，党的建设全面加强。一是思想政治建设不断加强。严格落实“第一议题”“三会一课”主题党日及意识形态工作责任制等制度，持之以恒用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，采取专题培训集中学、畅谈感悟交流学、线上线下同步学等方式，开展服务“百千万工程”、党的二十届三中全会精神、党纪学习教育等专题培训班共 9 期 3205 人次，切实推动“两个维护”落实到基层。二是基层组织建设不断夯实。严把发展党员关口，抓实 2024 年入党积极分子和发展对象工作，加大青年党员比例，推动发展党员素质、年龄实现“一升一降”。着眼 2026 年村级换届，严把标准储备一批后备力量培育人选，建立人才库 396 人，确保村“两委”干部年龄、学历实现“一降一升”。三是党风廉政建设不断深入。贯彻落实中央、省、梅州、兴宁市纪委关于集中整治群众身边不正之风和腐败问题会议精神和部署要求，成立领导小组严肃查处各类违纪违法问题，办结信访举报件 3 件，运用第一种形态处置 25 人次，已立案 5 件，结案 5 件，给予党纪处分 5 人，全镇党风政风持续好转。

2. 优环境、提品质，乡村环境逐步提升。一是污染防治扎实

有效。加强日常监督巡查，督促畜禽养殖场（户）做好畜禽养殖粪污综合利用和无害化处理，重点加强对 58 户专业户和 14 户规模养殖场的粪污处理设施的日常检查。认真做好中央环保督察交办案件整改落实情况的日常监管工作。二是绿化美化有力推进。积极推进绿美广东生态建设，打造“党员先锋林”“天河区-大坪镇结对共建林”等一批标志性植树活动品牌，筹集社会资金 91.94 万元，收到捐赠苗木 534 株，发动义务植树 68 场次、2553 人次，完成种植苗木 16899 株，苗木成活率达到 95.3%。三是人居环境持续改善。广泛发动居民群众、志愿者积极开展“爱国卫生月”活动，发放宣传品 5000 份。完成农房存量微改造 152 户，建设农房屋顶光伏 82 户，超额完成上级任务安排。扎实推进“林长制”“河长制”，各级林长、河长定期巡林巡河。持续开展秸秆禁烧、森林防火巡查管控工作。

3. 防风险、保平安，社会大局和谐稳定。一是应急处突有力有序。切实抓好重点时段安全大检查，严格落实工作责任和临灾转移“四个一”机制，防御强降雨期间发动 2100 余人次对辖区风险隐患点展开“拉网式”排查，发现并整治山塘水库隐患点 6 处。二是安全生产压紧压实。开展安全检查 288 家次，共排查整治安全隐患 108 处。常态化做好重点行业日常巡查，定期对 8 家燃气站点检查，全面排查在建工地，督促户主、施工单位、施工人员签订协议书、责任书、告诫书合计 142 份。深入推进镇域消防安全建设，开展消防安全夜查专项行动，抓好商超、沿街店面、

小型餐饮等逃生通道和消防设施保障，排查整改隐患 3 处。三是平安建设抓实抓细。营造浓厚的防范电信网络诈骗宣传氛围，悬挂宣传标语横幅 80 多条、张贴海报 200 多张、发放宣传资料 15000 多份，受教育人数达 1.5 万人。全年办理网上信访件 44 件，办结 12345 便民热线群众反映问题和群众来访共 249 件，办结率 98%。扎实开展预防和治理涉未成年人违法犯罪工作，摸底镇留守未成年人 1286 人，排查建档困境未成年人 474 人，加强日常巡查走访，筑牢未成年人安全防线。四是推动矛盾多元化解见成效。我镇人民调解委员会下辖 38 个村级人民调解委员会，有调解员 220 人（其中兼职调解员 220 名，专职调解员 1 名），今年共排查调处各类矛盾纠纷 240 起，调处成功 227 起，调解成功率 94.58%；6 名村法律顾问通过现场、微信、电话咨询等形式为老百姓提供法律咨询 400 余次，积极主动参与村（社区）人民调解案件化解 20 余件，切实将矛盾纠纷化解在基层，消灭在萌芽状态。坚持和发展新时代“枫桥经验”，以排查风险隐患、就地化解纠纷、强化诉源治理为目标，把普法与基层治理相融合，进一步延伸网格触角，强化数据支撑，加快推进“1+6+N”基层社会治理工作体系建设。

4. 广泛开展普法宣传活动，营造法治大坪浓厚氛围。一是大坪镇持续性坚持广泛开展普法宣传活动，营造法治大坪浓厚氛围，全年在辖区内开展一系列法治宣传活动。不定期组织司法所、综治信访维稳中心、派出所等执法部门工作人员利用圩日到圩

镇、学校、企业等地方开展禁毒宣传、安全生产法、防范电信网络新型违法犯罪、社区矫正法、“法律明白人”培训等“六进”宣传活动。抓好“3·8”妇女维权日、“3·15”消费者权益日、“4·15”国家全民国家安全教育日、“6·26”国际禁毒日、“12·4”宪法宣传日等重要节日节点组织开展形式多样的集中宣传活动。全年共开展各类大型普法宣传活动 22 次，发放宣传单、手册等 10000 余份，面向宣传群体 10000 余人。二是重视加强普法、执法人员队伍力量建设，强化学法用法教育学习。2024 年，大坪镇共组织 128 人参加了学法用法考试，参学率、合格率均达 100%。通过学法用法考试，大大提高了干部职工的法律意识；重视发挥乡村法律明白人作用，及时更换补充法律明白人力量，全镇共有法律明白人 152 人。善用村（社区）法律顾问力量，现有村法律顾问 6 人，在法律咨询、普法宣传、人民调解、维护社会稳定等方面发挥了重大作用。

5.科学执法，依法行政。一是加大对非法用地、违法占耕、无照无证经营和假冒伪劣产品等重点领域执法打击力度。其中本年度行政处罚案件 3 宗，共罚款 20 万余元，行政检查案件 30 宗；处理涉林违法图斑 1 宗，罚款 10 万余元。二是加强和规范行政应诉工作。认真执行行政机关负责人出庭应诉制度。大坪镇今年应对两宗行政复议案件，一宗行政诉讼案件，出庭应诉两次。

6.上一年度存在问题的改进情况。一是针对个别党员干部法治意识不足的问题，我镇针对性加强了对党员干部的法治培训，

邀请镇法律顾问对党员干部进行专题法治培训，增强党员干部的法治思维和法律素养的培养。二是执法队伍建设，今年大坪镇通过招录，新引进了3名执法人员，有效补充了执法队伍，当前执法队伍建设逐步年轻化、专业化。同时严格执行执法程序，成立了法制审查办公室，制作权利义务清单，在作出行政行为前充分进行法律论证，结案后对卷宗进行审查，将法制审查贯穿到执法的全过程，规范执法行为，提升工作质效。三是在普法宣传方面，增加了宣传方式，通过邀请驻村律师到学校、村（社区）委会开展线下的法治讲座，生动形象地为学生、村干部、群众讲解法律知识，让他们能够更好地学习法律知识。

四、存在的不足

2024年，我镇虽然在法治建设中取得了一定的成绩，但仍然存在一些不足，主要表现在以下几方面：

一是法治宣传教育的深度和广度仍然有待加强。当前我镇依然存在法治宣传工作不够深入，渠道较单一的问题，需积极探索、创新宣传形式，广泛开展普法宣传，强化法治宣传阵地建设，充分发挥“一村（居）一法律顾问”作用，提高全民知法、懂法、守法、用法水平。

二是法治队伍梯队建设有待加强。部分干部对思想政治理论、法律法规以及业务知识的学习不够深入，干部队伍中，法律专业人才的比重偏少，接受的法治专业教育不够系统，在理论指导实践、理论结合实践上的运用还不够。部分干部过于依靠过去的经

验和惯例去解决问题、完成工作任务，在学习上、业务上缺乏对法律法规的主动学习、工作中对法律法规的运用也不够强，还需进行系统的培训。

三是执法人员的法律素质、执法能力有待提升，运用法治思维开展工作的能力还不强。难以应对日益繁杂的执法任务。法律专业人才相对匮乏，人员短缺，法律专业人才引进、培养和使用机制还不够完善，制约着法治建设水平的提升，难以为广大人民群众提供面面俱到的法律服务，“法治带头人”“法律明白人”对法律知识掌握不足，不能很好地运用法律知识解决问题。

五、2025 年度推进法治政府建设的主要安排

2025 年，大坪镇将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，践行习近平法治思想，深入学习贯彻党的二十大和二十届三中全会精神，落实上级关于全面推进依法治国的各项部署要求，创新推动我镇法治政府建设，为我镇高质量发展提供坚强的法治保障。

一是强化理论学习，深入学习习近平法治思想，提升法治建设水平。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神，认真贯彻“一规划两纲要”，努力深化法治政府建设。

二是持续加强队伍建设，提高干部素质。队伍建设是个长期且持续的过程，大坪镇将规范工作机制，引进法律专业人才，不断加强行政执法队伍建设，通过举办培训班、讲座、网络课程等

方式，提高执法人员的法律素养和执法能力。

三是创新普法宣传方式方法，大力推动送法下乡活动，加强部门联动，强化法治教育宣传，着力推进宪法、刑法、民法典、未成年人保护法等与群众生活息息相关的法律知识普法宣传，加强“以案释法”“身边学法”活动，充分发挥“法律明白人”作用。

中共兴宁市大坪镇委员会



兴宁市大坪镇人民政府

2024年12月24日



大坪镇党政和人大办公室

2024年12月24日印发
